
 

 

CONSIGLIO COMUNALE 
VERBALE DELLA SEDUTA 

DEL 25 GIUGNO 2024 
 
La Presidente apre la seduta alle ore 20:34 e procede con l’appello: 
 

1 Bassanini Paolo  

2 Boffa Di Pietro Prisca  

3 Bottani Fabio  

4 Casoni Cavagna Sandra  

5 Cerclé Thierry assente giustificato 

6 Derada Maurizio  

7 Derada Tania  

8 Gaberell Tanja  

9 Guarnieri Marzia  

10 Lamprecht Giorgio  

11 Laus Manuele  

12 Levada Graziella assente giustificata 

13 Maspoli Fernando   

14 Mäusli Theodor assente giustificato 

15 Memeo Giulia   

16 Merlini Tommaso  

17 Milesi Franco  

18 Morotti Chiara assente giustificata 

19 Morotti Giuseppe  

20 Narduzzi-Monti Bruna  

21 Ricigliano Daniel  

22 Rossi Nadia  

23 Seitz Giancarlo  

24 Seitz-Franz Monika  

25 Verda Emanuele  
 
Sono presenti 21 consiglieri su 25. 
 
 
Per il Municipio sono presenti:  
 

1 Morotti Thierry  

2 Cavagna Patrizia  

3 Merlini Enrico  

4 Pucci Davide  

5 Santoro Francesco  

6 Scarpitta-Bonù Erika assente giustificata 

7 Rusca Gianfranco assente giustificato 
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Ordine del giorno: 

1. Sottoscrizione della dichiarazione di fedeltà alla Costituzione e alle Leggi e rilascio delle 
credenziali di nomina all’On. Fernando Maspoli. 

2. Approvazione del verbale della seduta costitutiva del 06 maggio 2024. 
3. MM 1030/2024 accompagnante la proposta di modifica dell’art. 4 del regolamento per 

l’erogazione di contributi da parte del Comune di Agno agli enti operanti in ambito sportivo 
senza scopo di lucro con l’aggiunta del cpv. 3. 

4. MM 1032/2024 accompagnante i conti consuntivi del Comune per l’anno 2023. 
5. Mozioni e interpellanze. 
 
 
Trattanda no. 1 
Sottoscrizione della dichiarazione di fedeltà alla Costituzione e alle Leggi e rilascio delle 
credenziali di nomina all’On. Fernando Maspoli. 
 
La Presidente legge la formula per la dichiarazione di fedeltà alla Costituzione e alle leggi del 
seguente tenore: 
“Dichiara di essere fedele alla costituzione federale e cantonale e alle leggi e di adempiere 
coscienziosamente a tutti i doveri del suo ufficio?” 
Invita il Consigliere comunale, On. Fernando Maspoli, a rispondere con: “Lo dichiaro” e a 
presentarsi al tavolo per la firma della dichiarazione e la consegna delle credenziali. 
 
 
Trattanda no. 2 
Approvazione del verbale della seduta costitutiva del Consiglio comunale del 06 maggio 
2024. 
 
La Presidente mette in discussione il verbale. 
 
Non vi sono osservazioni. 
 
Il Consiglio comunale risolve: 

 
Il verbale della seduta costitutiva del 06 maggio 2024 è approvato con 21 voti favorevoli, 0 
contrari e 0 astenuti. 
 
La Presidente invita il segretario a dare lettura del protocollo della presente trattanda che dopo la 
sua lettura viene messo in votazione e viene approvato con 21 voti favorevoli, ovvero 
all’unanimità. 
 
 
Trattanda no. 3 
MM 1030/2024 accompagnante la proposta di modifica dell’art. 4 del regolamento per 
l’erogazione di contributi da parte del Comune di Agno agli enti operanti in ambito 
sportivo senza scopo di lucro con l’aggiunta del cpv. 3. 
 
La Presidente invita la Commissione della gestione e quella delle Petizioni a dare lettura dei loro 
rapporti. 
 
L’On. Giorgio Lamprecht legge il rapporto della Commissione della gestione che preavvisa 
favorevolmente il MM. 
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L’On. Prisca Boffa Di Pietro legge il rapporto della Commissione delle petizioni che preavvisa 
favorevolmente il MM. 
 
La Presidente apre la discussione. 
 
Non vi sono interventi, la Presidente mette in votazione i dispositivi di risoluzione. 
 
Il Consiglio comunale risolve: 
 

1. È approvata l’aggiunta del cpv. 3 all’articolo 4 – Tipologie di Sostegno – del Regolamento 
comunale concernente l’erogazione di contributi da parte del Comune di Agno agli enti 
operanti in ambito sportivo senza scopo di lucro.  
Approvato con 21 voti favorevoli, 0 contrari e 0 astenuti. 

 
2. Il Regolamento è modificato con l’approvazione da parte della Sezione enti locali. 

Approvato con 21 voti favorevoli, 0 contrari e 0 astenuti. 
 
La Presidente invita il segretario a dare lettura del protocollo della presente trattanda, che dopo la 
sua lettura, viene messo in votazione e viene approvato con 21 voti favorevoli, ovvero 
all’unanimità. 
 
 
Trattanda no. 4 
MM 1032/2024 accompagnante i conti consuntivi del Comune per l’anno 2023. 
 
La Presidente invita la Commissione della gestione a dare lettura del proprio rapporto. 
 
L’On. Maurizio Derada legge il rapporto della Commissione della gestione. 
 

La Presidente apre la discussione generale, cedendo inizialmente la parola al Sindaco, che ha 
condiviso il commento generale con il Capodicastero Finanze, oggi assente per motivi di lavoro 
oltre Gottardo. 
 
Thierry Morotti, Sindaco: 
“A breve come indicato anche dalla Commissione della gestione, verrà rivisto il piano delle opere 
e il piano finanziario per la nuova legislatura. Nel frattempo, sono state avviate una serie di 
attività di verifica per ottimizzare il processo di approvvigionamento, dei servizi e dei prodotti. Per 
quanto riguarda tutti gli immobili del comune, si prevede per l’inizio del nuovo anno di disporre di 
un inventario aggiornato e di un piano con proposte per la valorizzazione degli stessi. 

Occorre anche tener conto dell'evoluzione positiva del gettito fiscale delle persone fisiche e 
giuridiche, oltre al fatto che per il nuovo anno si prevede di regolamentare a livello amministrativo 
ed operativo la gestione dei rifiuti, questo ci permetterà di annullare quasi totalmente l'attuale 
perdita che va ad intaccare il capitale proprio del Comune. 

Gli indicatori finanziari sono certamente il riferimento e determinano in modo semplice la 
situazione del Comune, in questo senso si sta operando per introdurre le adeguate misure. 

Per il preventivo 2025 si prevede di disporre dei dati del consuntivo 2023 che saranno un valido 
aiuto e di un consuntivo parziale del 2024 (30 giugno 2024) come auspicato anche dalla 
Commissione. 

A livello generale invece vorremmo sottolineare e ricordare che abbiamo sempre tenuto una linea 
prudenziale per quanto riguarda la valutazione del gettito fiscale e per questo motivo in questi 
anni non abbiamo mai avuto sorprese negative. Questo modo di agire ci ha quindi sempre 
spronato a gestire le finanze del Comune con attenzione e parsimonia. 
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Un obiettivo chiaro di legislatura rimane ancora quello del contenimento delle spese di 
competenza comunale nei vari settori dell’amministrazione.” 
 
Aggiunge che sul rapporto della Commissione ci sono due inviti importanti, uno è quello di 
richiedere il coinvolgimento degli altri Comuni del Malcantone soprattutto finanziariamente, 
nell’organizzazione degli eventi. A tal proposito informa che il Municipio coinvolge sempre gli altri 
Comuni che purtroppo spesso non rispondono positivamente. Indica che si proverà a coinvolgere 
anche l’Ente turistico in quanto gli eventi organizzati coinvolgono tutta la popolazione del 
Malcantone. 
Per quanto invece riguarda la suggestione sulla richiesta di offerte per lavori di poca entità, 
conferma che in futuro si proverà a chiedere ad almeno tre ditte cercando di trovare l’offerta 
migliore. 

Informa che il Municipio si è incontrato due mezze giornate, dall’inizio della legislatura, per 
riprendere le vecchie linee di condotta e aggiornarle con le esigenze dei nuovi Capidicastero. 
Trova che sia stato fatto un buon lavoro, molto importante, una traccia degli obbiettivi prefissati 
che nei prossimi mesi verranno condivisi con il Consiglio comunale e con le Commissioni e che 
verranno pubblicati sul sito per una questione di trasparenza verso la cittadinanza. 
 
La Presidente apre la discussione generale. 
 
Giancarlo Seitz: 
raccomanda al Municipio di valutare attentamente la bontà dell’operato della VSSA, di prestare 
attenzione ai tagli effettuati dal Cantone in ambito finanziario che aggravano le finanze dei 
Comuni e di tener sotto controllo la salute dei conti, ed enuncia alcuni dati relativi agli indicatori 
finanziari.  
 
Emanuele Verda: 
sostiene che le argomentazioni/preoccupazioni espresse dalla Commissione della gestione sono 
condivise in buona parte anche dal gruppo ViviAgno, tra l’altro già espresse a più riprese nei 
precedenti Consigli comunali. In particolare, sono molto favorevoli ai tagli di spesa. A tal 
proposito sarà importante presentare l’inventario degli immobili, richiesto dal suo gruppo tramite 
interpellanza alcuni mesi fa, strumento che permetterà di capire dove sono gli sprechi. Invita a 
prestare attenzione alla tematica relativa alla VSSA, in quanto andando a rileggere il verbale 
della seduta del Consiglio comunale del 12.06.2023, era già stato espresso il problema. Chiede 
che l’AUDIT che è stato svolto alla VSSA venga messo a disposizione per essere discusso 
all’interno delle Commissioni. Suggerisce di stabilire un monte ore minimo e/o massimo entro il 
quale far intervenire la VSSA, magari trovando la soluzione facendo intervenire prima le risorse 
interne al Comune. 
Afferma che un’altra tematica che preoccupa ViviAgno è l’avvicinarsi del moltiplicatore 
differenziato, cosa che porterà a delle scelte forzate. A tal proposito invita il Municipio ad 
accelerare le analisi e le procedure di pianificazione del Comune, in quanto reputa sia il punto di 
partenza che permetterà di capire se spingere verso l’edificazione a carattere residenziale per 
attirare nuovi cittadini e quindi ulteriori contribuenti quali persone fisiche oppure se valutare altri 
scenari spingendo piuttosto verso un’attrattività per le Aziende e quindi per persone giuridiche. A 
suo modo di vedere Agno è ancora fermo, mentre è necessario comprendere che il piano 
regolatore è uno strumento prima economico poi pianificatorio. 
 
Paolo Bassanini: 
espone alcune considerazioni a sostegno della bontà dell’operato della VSSA. Si riferisce 
all’AUDIT verso la VSSA che concludeva in maniera positiva l’impostazione di tale società, sia 
per qualità di operato sia di soddisfazione da parte dei Comuni. Nel futuro ci saranno degli 
aumenti in quanto fino ad ora la fatturazione delle prestazioni ai Comuni non è stata adeguata da 
parecchi anni al rincaro. Inoltre, bisogna tener conto dell’aumento dei salari dei dipendenti dettato 
dalla scala cantonale degli stipendi. Nell’AUDIT era pure emerso che sarebbe il caso che i tre 
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Comuni azionisti ricerchino altri Comuni per ottimizzare i servizi e razionalizzare i costi, aspetto 
condiviso dai proprietari della società. 
 
Thierry Morotti, Sindaco: 
riferisce alcune considerazioni relative alla pianificazione locale, parlando del PAL5 che verrà 
messo in consultazione nella primavera del 2025, e asserendo che nell’ambito dell’analisi del 
dimensionamento dei PR si evince che su un totale di 44 Comuni coinvolti, gli unici che hanno 
fatto l’esercizio completo sono stati cinque: Agno, Capriasca, Mezzovico-Vira, Porza e Sorengo. 
Agno a tempo debito ha inviato il compendio, il ridimensionamento del PR e il PAC; quindi, è 
convinto che il Municipio abbia svolto quanto richiesto in maniera celere e mirata. Tuttavia, ad 
oggi il Cantone non ha ancora dato riscontro a tale compito fatto dal Comune, nonostante i 
solleciti.  
 
Emanuele Verda: 
non è dello stesso avviso del Sindaco, reputa che i compiti fatti siano stati preparati all’ultimo 
minuto, prende come esempio la variante Monda Bollette che, per quanto gli risulta, era stata 
presentata quando il compendio non c’era ancora. Si rivolge all’On. Bassanini asserendo che gli 
fa piacere che un solo uomo indossi due cappelli, quello del Consigliere comunale che controlla 
l’operato della VSSA e i relativi costi a carico del Comune, e d’altra parte quello che gestisce la 
VSSA come amministratore. Insiste comunque nel voler visionare l’AUDIT per farsi un’idea. 
 
L’On. Sindaco e l’On. Pucci informano che l’AUDIT VSSA è stato inviato via mail ai Consiglieri 
comunali il 13.10.2023 ed è comunque visionabile sull’area riservata del sito internet alla rubrica 
13. Documenti informativi, nominato: PM consulenze – analisi mandato Vedeggio Servizi SA – 
settembre 2023. 
 
In mancanza di altri interventi la Presidente apre la discussione sui capitoli del conto economico: 
 
0. AMMINISTRAZIONE GENERALE Nessun intervento 

1. ORDINE PUBBLICO E SICUREZZA Nessun intervento 

2. FORMAZIONE Nessun intervento 

3. CULTURA SPORT E TEMPO LIBERO Nessun intervento 

4. SANITA’ Nessun intervento 

5. SICUREZZA SOCIALE Nessun intervento 

6. TRASPORTI PUBBLICI Nessun intervento 

7. PROTEZIONE DELLL’AMBIENTE 
E PIANIFICAZIONE DEL TERRITORIO Nessun intervento 

8. ECONOMIA PUBBLICA Nessun intervento 

9. FINANZE E IMPOSTE Nessun intervento 
 
 
Discussione sul conto investimenti:  Nessun intervento 
 
Discussione sul bilancio patrimoniale: Nessun intervento 
 
 
Messa in votazione: 
 

1. È approvato il conto economico del Comune di Agno per l'esercizio 2023 con 18 voti 
favorevoli, 0 contrari e 3 astenuti. 
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2. È approvato il conto degli investimenti del Comune di Agno per l’esercizio 2023 con 18 

voti favorevoli, 0 contrari e 3 astenuti. 
 

3. È approvato il bilancio del Comune di Agno dopo la capitalizzazione dell’avanzo 
d’esercizio 2023 con 18 voti favorevoli, 0 contrari e 3 astenuti. 
 

4. È dato scarico al Municipio per tutta la gestione 2023. Approvato con 18 voti favorevoli, 0 
contrari e 3 astenuti. 

 
La Presidente invita il segretario a dare lettura del protocollo della presente trattanda, che dopo la 
sua lettura, viene messo in votazione e viene approvato con 21 voti favorevoli, ovvero 
all’unanimità. 
 
 
Trattanda no. 5 
Mozioni e interpellanze 
 
MOZIONI 
 
La Presidente chiede se vi sono mozioni da presentare. 
Non vi sono mozioni. 
 
 
INTERPELLANZE 
 
La Presidente, prima di cedere la parola al Municipio per rispondere alle interpellanze presentate 
durante la precedente seduta di CC, chiede se ci sono nuove interpellanze da presentare. 
 
Non vi sono nuove interpellanze. 
 
Emanuele Verda: 
coglie dell’occasione per chiedere al Municipio se fosse possibile consegnare al Consiglio 
comunale il consuntivo con i dati relativi alla manifestazione del Circo KNIE.  
 
Thierry Morotti, Sindaco: 
risponde in maniera affermativa alla concessione del documento richiesto. 
 
La Presidente cede la parola al Municipio per rispondere alle interpellanze ancora aperte. 
 
 

1. Risposta all’interpellanza del gruppo ViviAgno del 6.05.2024 concernente la 
mozione per la revisione del Piano regolatore 

 
Thierry Morotti, Sindaco: 
a nome del Municipio, risponde all’interpellanza precitata, leggendone il testo: 
 
“Gentili signore ed egregi Signori interpellanti, 
 
in data 20.11.2023 il gruppo Vivi Agno ha presentato un’analoga interpellanza alla quale il 
Municipio ha dato risposta nella seduta del Consiglio comunale del 18 dicembre 2023. 
Riportiamo di seguito la risposta data in quell’occasione:  
“il Municipio informa che “a seguito dell’entrata in vigore della scheda R6 del PD (Piano direttore) 
la documentazione relativa alla verifica del dimensionamento del PR in vigore è stata inoltrata ai 
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servizi cantonali competenti il 25.07.2022 per la verifica della plausibilità. Possiamo dire che 
siamo stati tra i primi comuni ad inoltrare la documentazione richiesta. La risposta da parte degli 
enti cantonali non è ancora giunta, come anche alla maggior parte dei comuni che hanno 
inoltrato i dati richiesti, e questo nonostante sollecitazioni da parte nostra che hanno portato 
recentemente a uno scritto formale del Municipio. L’esecutivo ritiene che prima di procedere con 
un formale preavviso ai rapporti inoltrati, la questione basilare del dimensionamento del PR deve 
essere evasa da parte dagli enti cantonali. Quando verrà data risposta esaustiva da parte del 
Cantone sarà premura del Municipio chinarsi pienamente sui rapporti delle commissioni per poter 
evadere i preavvisi richiesti”. 
 
A tutt’oggi il Dipartimento del Territorio non ha ancora dato risposta al Municipio. 
 
Riteniamo che questa verifica (ovvero relativa al dimensionamento del PR) sia un tassello 
indispensabile per permettere agli organi comunali di poter decidere con cognizione di causa i 
passi successivi della pianificazione comunale e la metodologia di approccio. 
 
Evidenziamo che anche il rapporto di maggioranza del 23 dicembre 2022 sulla mozione in 
oggetto indica chiaramente nell’iter proposto (vedi pag. 7 del rapporto) che la verifica 
complessiva del PR presuppone la verifica del dimensionamento, l’allestimento della tabella di 
contenibilità e del compendio dell’urbanizzazione con la conferma da parte del Dipartimento del 
Territorio. Inoltre, nelle conclusioni finali del medesimo rapporto (pag. 8), la Commissione invita il 
Municipio, quale primo passo, a chiedere conferma al Dipartimento del Territorio della plausibilità 
del dimensionamento del PR. 
 
Non vi sono quindi incongruenze, né tantomeno ostruzionismi rispetto a quanto proposto dai 
mozionanti. 
 
Nello stesso tempo il Municipio ha avviato l’adeguamento del PR alla Lst (Legge sullo sviluppo 
territoriale) che dovrà essere esaminato e approvato dal Consiglio comunale entro la fine del 
corrente anno. 
 
Per quanto riguarda infine la commissione ad hoc, costituita il 16.1.2019 per l’esame della 
mozione richiedente l’avvio della procedura di revisione totale del PR, precisiamo che la stessa 
ha esaurito il suo compito rassegnando il proprio preavviso a norma dell’art. 67 cpv 5 LOC (in 
questo caso con i rapporti di maggioranza della commissione del 23.12.2022 e di minoranza del 
30.12.2022). 
 
L’iter della mozione prevede poi, una volta arrivata la conferma del DT della plausibilità del 
dimensionamento del nostro PR, la stesura del preavviso municipale sui rapporti delle 
commissioni (art. 67 cpv. 6 LOC) e in seguito la discussione/decisione in Consiglio comunale. In 
caso di un eventuale accoglimento della mozione da parte del CC, il Municipio dovrà presentare il 
messaggio per la sua concretizzazione, sul quale le commissioni permanenti del Consiglio 
comunale esprimeranno il loro preavviso. 
 
Per questo motivo la commissione ad hoc non è stata ricostituita.” 
 
Termina ribadendo che alla prima domanda dell’interpellanza si risponde che si sta aspettando la 
presa di posizione del Dipartimento del territorio (DT). Mentre alla seconda domanda risponde 
ventilando due possibili ipotesi di azione: o non si aspetta la risposta del DT e il Municipio prende 
posizione; o si attende, proseguendo con le sollecitazioni del caso, tenendo conto che i Comuni 
in attesa sono parecchi e la situazione di Agno non appare grave come quella di altri. Reputa sia 
più giusto attendere la risposta del DT e prendere posizione. Crede che si sia già aspettato 
parecchio quindi un paio di mesi in più non faranno la differenza. Fa riferimento ai vari progetti in 
essere, che sono sul banco della Commissione edilizia come lo studio di fattibilità della zona riva 
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lago, quello della zona San Provino, quello paesaggistico, il masterplan dell’aeroporto, i risultati 
del contenimento/ridimensionamento del PR, come pure la variante di PR Monda Bollette, e le 
tempistiche sull’aggiornamento del nostro PR alla nuova LST. Al momento reputa opportuno che 
la nuova Commissione edilizia prenda visione di questi importanti incarti che andranno ad 
integrarsi nella revisione totale/parziale del PR. Afferma che la pianificazione coinvolge tutti, e 
deve essere condivisa. Aggiorna che da gennaio, ossia da quando sono stati trasmessi tutti 
questi incarti, non sono stati ancora ricevuti né rapporti né feedback dalla Commissione edilizia. 
Crede che un qualsiasi segnale, a favore o contro, sia importante per la condivisione e per capire 
l’orientamento da prendere. Aggiunge inoltre che il nuovo Municipio è formato da quattro nuovi 
membri che anch’essi devono entrare nel dettaglio di questi progetti di pianificazione. Conclude 
affermando che è il momento di lavorare insieme. 
 
Emanuele Verda: 
non si reputa soddisfatto della risposta ricevuta. Afferma che già dalla prima seduta della 
legislatura si capisce che verso si vuole prendere, ossia quello di rigirare la frittata. Crede che la 
contenibilità sia un pretesto del Municipio, in quanto non è l’unico criterio per definire se 
modificare o meno il PR e se la risposta su tale parametro arrivasse tra 3 mesi o 6 mesi poco 
importerebbe, nel mentre si potrebbe comunque già decidere se avviare o meno una revisione 
del PR, soprattutto in vista dell’arrivo del moltiplicatore differenziato secondo il quale si possono 
fare scelte strategiche. Ma, a quanto pare, si sta prendendo del tempo, infatti, si è anche 
aspettato a dare questa risposta. Spiega che il gruppo ViviAgno ha più volte avanzato il concetto 
che la pianificazione è un progetto democratico che deve nascere complessivamente dal 
Consiglio comunale, quest’ultimo non deve infatti essere portato a votare variante dopo variante, 
pezzo dopo pezzo, senza una visione di insieme democratica; porta come esempio di non 
democraticità il PAC in quanto lo ha scelto il Municipio che a suo piacimento può cambiarlo. Il PR 
invece è votato dal Consiglio comunale, lo stesso che decide quale sarà per i prossimi 15 anni la 
pianificazione del suo Comune. Conclude affermando che l’esercizio della Commissione creata 
ad hoc non finisce dopo aver presentato i rapporti, ma finisce con la decisione di votazione sulla 
mozione, porta come esempio l’iter della Commissione della gestione. Chiede: se si scioglie la 
Commissione ad hoc chi spiega i relativi rapporti, favorevoli o contrari, in Consiglio comunale? 
Ribadisce che il tema centrale è la democrazia, quindi, chiede di ricreare la commissione ad hoc 
affinché possa spiegare ai Consiglieri comunali il loro parere. 
 
Nessun ulteriore intervento. 
 
 

2. Risposta all’interpellanza del gruppo ViviAgno del 6.05.2024 concernente l’app 
servizi eventi Agno 

 
Francesco Santoro, Municipale: 
a nome del Municipio, risponde all’interpellanza precitata, leggendone il testo: 
 
“Gentili signore ed Egregi signori interpellanti, 
 
il tema della comunicazione tra l’amministrazione comunale e la cittadinanza è sempre attuale e 
pertinente. 
La digitalizzazione è in continua e rapida evoluzione e costringe anche le amministrazioni 
pubbliche a rivedere costantemente strumenti e modalità di approccio verso l’utenza. 
 
Il Municipio condivide con gli interpellanti la necessità di offrire ai cittadini informazioni 
tempestive, aggiornate e di facile reperibilità e comprensione. 
Per raggiungere tale obiettivo l’amministrazione valuta regolarmente l’efficacia dei propri canali di 
comunicazione: sito, albi, bollettino cartaceo, avvisi mirati ai fuochi e tramite i mass media, social 
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(Facebook e Instagram), sono oggetto di costanti aggiornamenti e adeguamenti in funzione di 
una migliore fruizione da parte della popolazione. 
 
Nel 2014 il Municipio aveva pure deciso di dotarsi di una app “Comune di Agno” da utilizzare per 
diffondere avvisi di interesse generale e annunciare manifestazioni ed eventi. La gestazione per 
l’implementazione è stata un po’ laboriosa. L’app è stata attiva negli anni 2015-2017 ma non ha 
raggiunto l’obiettivo iniziale di un maggior coinvolgimento della popolazione. Dopo alcuni anni di 
inattività nel 2020 si è rinunciato definitivamente a mantenerla revocando il contratto esistente. 
 
Il Municipio non esclude l’opportunità di dotarsi nuovamente anche di questo strumento di 
comunicazione. A tal fine raccoglie l’invito degli interpellanti per una rivalutazione delle attuali 
modalità di informazione e determinare quali siano gli strumenti più efficaci per garantire una 
sempre più rapida, esaustiva e capillare trasmissione. 
 
La verifica degli strumenti di comunicazione dovrà essere forzatamente accompagnata da una 
valutazione delle risorse umane da impiegare. Se si riconosce la necessità di garantire una 
comunicazione sempre più estesa occorrerà destinare a tale scopo adeguate risorse umane e 
finanziarie. Proprio il limitato tempo che gli attuali funzionari preposti possono dedicare a questo 
settore non ha finora permesso di implementare ulteriormente l’offerta informativa. 
 
Con la nuova legislatura è stato creato un nuovo dicastero “Sicurezza e digitalizzazione”, a 
conferma della priorità che il Municipio riconosce a questo ambito dell’amministrazione pubblica. 
Il dicastero analizzerà quindi l’attuale livello dei servizi informatici e proporrà gli eventuali 
correttivi e miglioramenti.” 
 
La Presidente chiede all’interpellante se si dichiara soddisfatto o insoddisfatto della risposta 
ricevuta dal Municipio. 
 
L’interpellante On. Emanuele Verda si ritiene soddisfatto e ringrazia l’On. Santoro. 
 
 

3. Risposta all’interpellanza del gruppo PS/Verdi/Indipendenti del 13.06.2022 “Caffè 
riparazione” 

 
Davide Pucci, Municipale: 
a nome del Municipio, risponde all’interpellanza precitata, leggendone il testo: 
 
“Gentili signore e signori interpellanti, 
 
in risposta all’interpellanza presentata per il gruppo PS/Verdi/Indipendenti dai Consiglieri 
comunali Sigg. Maurizio Derada, Tania Derada e Nadia Rossi, in merito alla proposta di svolgere 
annualmente l’evento denominato “Caffè Riparazione”, svoltosi un’unica volta nel 2022, si 
risponde nel seguente modo: 
il Municipio prende atto della proposta ed è entusiasta di poter confermare l’evento per l’anno 
corrente. 
In tal senso l’amministrazione comunale ha già preso contatto con l’ACSI (Associazione delle 
consumatrici e dei consumatori della Svizzera italiana) ponendo loro la richiesta della disponibilità 
ad organizzare presso il nostro Centro Diurno la giornata denominata “Caffè Riparazione”, così 
come avvenuto due anni fa ed attenendoci alle loro richieste per lo svolgimento di questo evento. 
 
Al momento attuale abbiamo proposto alcune date e siamo in attesa di una conferma da parte 
loro, in particolare per la presenza di due meccanici-riparatori, che sono forniti dalla stessa ACSI. 
 
Appena sarà confermata la data, informeremo tutta la cittadinanza.” 
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La Presidente chiede all’interpellante se si dichiara soddisfatto o insoddisfatto della risposta 
ricevuta dal Municipio. 
L’interpellante On. Nadia Rossi si ritiene soddisfatta e ringrazia l’On. Pucci. 
 
INTERROGAZIONI 
 
La Presidente comunica che in data odierna, la Consigliera comunale On. Tania Derada ha 
trasmesso un’interrogazione relativa al “Campo da Inlinehockey, perizia fonica e correttivi futuri” 
e la invita a leggerne il testo. 
 
Tania Derada: 
procede con la lettura del testo: 
 
“On. Sindaco, Spettabili Municipali, 
con la presente, avvalendomi delle facoltà concesse dal Regolamento Comunale, chiedo di esser 
orientata sul seguente argomento: modalità di futuro utilizzo del campo Skater a Cassina d’Agno 
dopo la perizia fonica avvenuta in data 02/04/2024. 
Vorrei informare gli stimati colleghi del Consiglio Comunale che a Cassina c’è stata una raccolta 
firma da parte degli abitanti del quartiere adiacente al campo di Skater per i rumori ritenuti molesti 
e prolungati dovuti alle attività degli utenti dello skater. I rappresentanti del quartiere si sono 
ritrovati più volte con le autorità e provato a dialogare con i responsabili delle squadre che 
giocano e si allenano su questo campo; tali discussioni hanno portato a richiedere una perizia 
fonica svolta dall’Ing. Ambientale Andrea Berrone (documentazione spedita a tutti i firmatari). 
I risultati della perizia fonica sul rumore del centro sportivo, principalmente dal campo di Skater, 
segnalano un superamento di decibel consentiti dalla legge sia durante gli allenamenti, che per le 
partite come pure per le attività degli adulti nel dopopartita (superamenti fino a 18.5 decibel nei 
momenti serali). Nel documento si propongono possibili correttivi di origine organizzativa 
(chiusura buvette entro le h21:00, cambio orario per gli allenamenti, che dovrebbero terminare 
entro le h20:00) e tecnici (costruzione di una barriera fonica con pannelli fonoassorbenti alti 5 
metri e lunghi 57 m per un costo di CHF 140'000.- (che però non assicurano l’abbattimento dei 
rumori: per rientrare completamente nei limiti si stima necessaria una barriera alta 7 m). 
Alla luce di queste conclusioni che evidenziano superamenti di valori oltre i limiti di legge, 
malgrado la norma dell’ordinanza municipale sui rumori molesti (Art. 3 “Domenica e giorni festivi: 
qualsiasi attività ossessivamente rumorosa è vietata la domenica e durante i festivi 
infrasettimanali”) come mai, segnatamente su che basi normative è stata concessa una deroga 
speciale per una partita di domenica (avvenuta in data 23/06/24)? 
In vista dell’imminente torneo di skater a luglio, è stato concesso un permesso per lo 
svolgimento?  
Con quali orari? Sarà previsto un servizio Securitas o simili per far rispettare gli orari, come 
succede per il lido di Agno? 
In termini generali si chiede quali vie si intendono intraprendere per arrivare ad una soluzione che 
permetta un regolare svolgimento dell’attività di skater nel rispetto dei limiti fonici di legge e se la 
proposta di realizzazione della barriera fonica, a nostro avviso costosa e deturpante, sia ritenuta 
praticabile? 
Ringraziando per la collaborazione, porgo migliori saluti.” 
 
Thierry Morotti, Sindaco: 
in assenza dei Capidicastero Sport ed Opere pubbliche, prende la parola e risponde 
all’interrogazione leggendo il seguente testo: 
 
“Gentile Signora Derada, 
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in risposta alla sua interrogazione presentata in data odierna, concernente “il Campo da Inline 
hockey, la perizia fonica e i correttivi futuri”, le rispondiamo come segue: 

 
1. Partita del 23.06.2024 
Prima di entrare nel merito della domanda relativa allo svolgimento della partita di domenica 23 
giugno, occorre dare alcune informazioni. 
L’uso della pista di Inline Hockey è vietato all’IHCM tutte le domeniche e i festivi. La pista (come 
anche il campo da calcio) è a disposizione (in questi giorni) solo per la popolazione. Questo è un 
volere del Municipio che è stato deciso nel corso del mese di aprile dell’anno scorso. 
A tal proposito il Municipio, con lettera del 28.04.2023 aveva intimato al Presidente della società 
le nuove disposizioni d’uso che volevano regolamentare la gestione del centro evitandone, 
citiamo a tal proposito in questa sede ed in maniera sommaria, l’uso nelle domeniche e nei 
festivi, oltre ad imporre di lasciare il centro da parte degli utenti entro le ore 22.30 al più tardi. 
Contro tale decisione l’IHCM ha interposto ricorso al Consiglio di Stato. Nonostante il servizio dei 
ricorsi del Cantone sia stato da parte nostra più volte sollecitato ad evadere il ricorso, nulla è 
ancora stato deciso. Tuttavia, attualmente, il centro, salvo rare eccezioni come la partita di coppa 
svizzera del 23.06.2024, non è utilizzato dalla società né nelle domeniche né nei festivi, 
nonostante il ricorso abbia effetto sospensivo delle nostre disposizioni. 
 
Per entrare nello specifico della partita di domenica si chiarisce quanto segue: 
L’Amministrazione comunale, in data 31.05.2024, ha ricevuto la richiesta da parte della Società 
sportiva di poter svolgere una partita di Coppa Svizzera entro domenica 23.06.2024. Il giorno 
esatto della partita doveva essere comunicato alla federazione Svizzera di Hockey entro il 4 
giugno. Stando alle partite di campionato già pianificate restava quale unica opzione il 
pomeriggio di domenica 23.06. Per tale motivo, il Municipio, ed in via del tutto eccezionale, ha 
accordato tale permesso imponendo non prima delle ore 14.00 il ritrovo, le ore 15.00 quale inizio 
della partita e con l’obbligo di lasciare il centro entro le ore 19.00 (i documenti della federazione ci 
sono stati messi a disposizione per nostre verifiche). 
 
2. Torneo “Amici dello Skater” dal 13 al 20 luglio 2024 
Nella seduta del 24.06.2024 (ieri sera) il Municipio ha accordato, dopo che una delegazione del 
Municipio ha incontrato il Presidente dell’IHC Malcantone in cui gli aveva anticipato gli 
intendimenti del Municipio, che il torneo può essere svolto nelle date richieste, precisando che la 
mescita e la musica devono cessare entro le ore 23.00, mentre il centro deve essere lasciato 
sgombero dagli utenti entro le 23.30 (tutte le sere). Sarà dato avviso alla cittadinanza per 
informazione. È stato parimenti deciso, sempre nella seduta di ieri sera, che il Sindaco, 
unitamente al Capodicastero Sport, incontrerà i residenti prima dell'inizio del torneo, ovvero con 
coloro che avevano promosso una raccolta firme il 24.04.2023, mediante la quale informavano il 
Municipio dell’impatto negativo della pista per i residenti. 
Quali ulteriori misure decise dal Municipio e che la società dovrà adottare sono di regolamentare 
l’afflusso degli avventori e a tal proposito l’IHCM dovrà mettere un Securitas nella stradina che 
porta verso i parcheggi, praticamente all’altezza dell’ex Osteria Pozzi. Inoltre, vi saranno due 
ausiliari comunali (personale assunto quale rinserimento professionale) che gestiranno il 
parcheggio (sito sul terreno sterrato ex campo da calcio) e daranno supporto in tal senso sia alla 
società sia all’agente di Securitas.  
Sono pure state pensate delle ronde da parte della Polizia comunale, specialmente durante le 
serate in cui vi potrebbero essere più avventori o all’occorrenza. Per sgomberare il Centro 
nell’orario impartito è stato richiesto di avvalersi di un ulteriore agente di sicurezza. 

 
3. Intenzione futura del Municipio per permettere una convivenza fra l’attività sportiva 
dello skater nel rispetto dei limiti fonici 
L’intenzione futura del Municipio, e già espressa alla società, è quella di trovare loro (o aiutarli in 
tal senso) uno spazio consono all’esercizio delle loro attività. Informiamo che a Sigirino (Comune 
di Monteceneri) stanno costruendo un centro sportivo in cui sarà costruita anche una pista per il 
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gioco dello skater. Potrebbe essere un luogo consono all’attività sportiva svolta dalle squadre 
degli adulti, mentre l’intento del Municipio potrebbe essere quello di destinare il centro Passera ai 
soli ragazzi, oltre che per la popolazione residente ad Agno. 
Al momento non è intenzione del Municipio realizzare una barriera fonica, perdipiù adesso che 
non è ancora arrivata la decisione del Consiglio di Stato, al ricorso di cui abbiamo citato 
precedentemente.” 
 
Aggiunge informando che il Municipio si trova in una situazione difficile, come se stesse tra due 
muri. Da una parte la IHCM non capisce che le attività correlate alle partite disturbano e dall’altra 
i cittadini dimostrano un’estrema chiusura. È necessario capire che la IHCM ha al momento un 
torneo aperto ed è difficile imporre di interromperlo. La situazione è delicata, si sta facendo il 
possibile congiuntamente al Capodicastero Rusca. Ora l’intenzione del Municipio è di incontrare 
nuovamente le parti. Informa che la perizia che si è rivelata una spada di Damocle, è stata inviata 
al Cantone come complemento del dossier già in loro possesso, si attende quindi da parte loro la 
risposta al ricorso. 
 
Emanuele Verda: 
chiede se il Municipio ha fatto da mediatore tra le parti, convocandole e facendole ragionare. 
 
Thierry Morotti, Sindaco: 
risponde che è stato fatto una volta. Dall’incontro è scaturita infatti la richiesta della perizia, ora si 
vogliono incontrare ancora i cittadini anche se non sempre la comunicazione funziona come 
dovrebbe. 
 
Giuseppe Morotti: 
racconta di aver provato ad approcciare i responsabili dell’IHCM senza riscontrare disponibilità al 
dialogo. 
 
Paolo Bassanini: 
come cittadino residente vicino al campo, indica che il torneo in sé non lo infastidisce troppo, crea 
ambiente e lo si sopporta bene se le attività sono consentite limitatamente e entro le ore 24:00. 
Quello che però si sopporta meno è quando i rumori e gli schiamazzi si ripetono giornalmente. 
 
La Presidente chiede ai Consiglieri comunali se vi sono ulteriori interrogazioni. 
 
Nadia Rossi: 
chiede informazioni sulla domanda di costruzione della ditta Birolini in particolare: se ci sono degli 
aggiornamenti al riguardo e se la stessa sostituirà la sede di Muzzano. 
 
Thierry Morotti, Sindaco: 
indica che è stato fatto un preavviso negativo ad una domanda di costruzione preliminare per un 
deposito veicoli. Al momento non si hanno ulteriori notizie dagli istanti. 
 
Nadia Rossi: 
riferendosi al dimensionamento del PR afferma di sapere che contro la variante Monda Bollette è 
stato presentato un ricorso nel quale si indica che il nostro PR è sovradimensionato. La risposta 
dell’autorità cantonale competente indica che per il Municipio il PR non risulta 
sovradimensionato. Reputa sia un’ulteriore motivazione per sollecitare il Dipartimento del 
territorio a rispondere in tal senso. 
 
Thierry Morotti, Sindaco: 
accetta la suggestione e informa che al Tribunale cantonale amministrativo sono pendenti diversi 
ricorsi contro la variante Monda Bollette e l’intenzione del Municipio è quella di informare la 
Commissione edilizia, una volta costituita, sulla questione.  
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Emanuele Verda: 
chiede al Segretario comunale di organizzare un incontro della Commissione edilizia tramite 
doodle. Chiede inoltre al Sindaco se la decisione di sciogliere la Commissione ad hoc sia formale 
o meno e invita il Municipio ad informarsi in merito. Invita inoltre i colleghi di Consiglio comunale, 
in particolare i capi gruppo dei partiti, ad incontrarsi per riprendere in mano il tema della 
circonvallazione. 
Gli On.li Paolo Bassanini, Tommaso Merlini e Tania Derada si dichiarano a disposizione e 
accettano l’invito dell’On. Emanuele Verda. L’On. Tommaso Merlini lo invita ad indire il primo 
incontro. 
 
Giuseppe Morotti: 
chiede se può ricevere tutto il materiale del Consiglio comunale in formato cartaceo. 
 
Giancarlo Seitz: 
condivide la richiesta informando che a livello cantonale riceveva tutto cartaceo. 
 
Alcuni membri del Consiglio comunale affermano di fare attenzione all’aumento dei costi. 
 
Fernando Maspoli: 
indica che, avendo ricevuto le credenziali di accesso all’area riservata del sito, proverà ad 
accedere e se riuscirà a trovare i documenti, non avrà bisogno dell’invio cartaceo. 
 
Al termine della seduta la Presidente ringrazia i presenti e augura agli stessi una buona estate. 
 
La seduta è dichiarata chiusa dalla Presidente alle ore 22:10. 
 
 

PER IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

La Presidente:   Il Segretario: 
 
 
 

 F.to Marzia Guarnieri F.to Davide Ferranti 
 

 
Le Scrutatrici: 

 
 F.to. Tanja Gaberell F.to. Bruna Narduzzi-Monti 
 


